

PROBLEMAS NACIONALES

El primer Congreso Cerealista

Bajo los auspicios más alentadores ha dado término a sus tareas el primer Congreso cerealista celebrado en Valladolid. Es pues obligado el comentario que la impresión del mismo nos haya producido, toda vez que la labor realizada tanto puede representar en el porvenir de la agricultura nacional.

Las cuestiones técnicas han sido, según todos los informes, admirablemente tratadas y todo cuanto al cultivo del cereal se relaciona, ha sido examinado por personas competentes que han enseñado, además, a los asambleístas, los modernos métodos del cultivo, desde la selección de las semillas y preparación del terreno, hasta la siega y la venta del cereal. En este aspecto el Congreso no ha podido resultar más brillante. Todos los asambleístas regresarán a sus lares conociendo perfectamente lo más moderno relacionado con los productos que cultivan.

En lo económico, el éxito del Congreso no ha sido tan grande. No podía serlo lógicamente. Tenía necesariamente que existir disparidad de criterio. Pero al final hubo ya algo de unanimidad, unanimidad que hace esperar grandes resultados en este terreno de los futuros congresos.

Pero lo más importante, sin duda, del Congreso Cerealista, ha sido la franca tendencia que se ha notado de hacer conocer al país la necesidad de que la tierra sea del que la trabaja, de que los grandes propietarios que arriendan o abandonan sus tierras para vivir en la ciudad, vuelvan a cultivar sus terrenos; de que los colonos lleguen a ser propietarios de los campos y de que no haya grandes extensiones cultivables sin aprovechar.

Es esto, con serlo mucho lo demás, lo más importante del primer Congreso Nacional Cerealista. La emigración a las ciudades y al extranjero debe concluir. El obrero del campo debe retornar al campo. Pero este no es un problema pequeño. El obrero del campo se encuentra mejor en la ciudad. Trabaja menos y gana más. Para conseguir que ese jornalero regrese al campo es menester me-

jorar sus condiciones de vida en aquél. ¿Cómo conseguirlo? El Congreso ha esbozado la solución: colonizando y haciendo que la tierra llegue un día a ser de quien la trabaja.

El primer Congreso ha dado mejor resultado del que lógicamente cabía esperar. No se ha perdido el tiempo. Deseemos tan solo que los venideros congresos den el mismo resultado que el primero, completando su obra, dando soluciones a todos los problemas en él planteados y el renacer de España contará con una base más, con una base mucho más sólida que todas las demás, que todas las fundadas en palabras más o menos optimistas, pero carentes de valor práctico.

UROSOLVINA, remedia guta, arenillas, arterio esclerosis, antiseptia de las vías urinarias.

Entre bromos y veras

OIDO A LA OZNA

Pasó el periodo de designación de miembros de la Asamblea Nacional, que tanto espacio dejaba al pesimismo, y ahora no queda más que conocer la actitud del partido obrero español sobre el particular.

Está encima el momento de precintar la máquina de los rumores.

Después de la actuación del famoso circo, dejando al público con un palmo de narices, solo una consideración se desprende de carácter psicológico.

Lo fácil que es explotar a las multitudes, sabiendo manejar la caja de los ruidos.

¿Se ha pacificado Marruecos?

La respuesta no ha de ser muy pronta en la perplejidad de ciertos espíritus.

¡Vaya usted a saber si es cierto el viaje de los reyes!

En la ruta En la Casa del Pueblo

TEMAS DEL DIA

Mientras pasa este calor de riguroso verano, que nos han reservado para el mes de Octubre, los temas del día son bien reducidos, pese a la buena voluntad de los que desearian, para su medro, que se hundiera el mundo cada mañana que amaneciera.

Durante dos días hemos padecido la invasión que nos trajo el Zoo Circus. Las calles se vieron atestadas de público, como en los mejores días de las mejores ferias, y aunque todo el mundo después de ver el espectáculo convenían que no correspondía ni con mucho a la expectación y la propoganda, lo cierto y verdad es que se han llevado unos cuantos miles de duros, limpios de polvo y paja.

Por lo demás ni siquiera un accidente automovilista!

La Asamblea se reunirá el día 10 y hasta ha habido la fatalidad de que nadie renuncie, y lo que es peor, que varios prohombres del antiguo régimen han dicho que es un gran acierto y que esperan una labor fructífera.

En estas condiciones no hay quien aguce un comentario.

No queda otro remedio que poner un circo o hablar de la cuestión de las aguas, que hasta ahora de 30 años a esta parte ha sido el tema más socorrido para la prensa.

LEA V. NUEVO DIA

Yangüas y Calvo Sotelo

Los proyectos de Hacienda para la Asamblea

(POR TELEFONO)

Madrid 6, (5'05 t.)—El presidente de la Asamblea consultiva nacional, señor Yangüas Messias, celebró ayer tarde una detenida conferencia con el ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo.

Estudiarán la forma de enviar a las comisiones de la Asamblea los distintos proyectos de Hacienda que han de someterse a su estudio.—*Mencheta.*

Hoy comienza el Congreso extraordinario

(POR TELEFONO)

Madrid 6, (3'15 t.)—Esta mañana, a las diez, comenzaron a llegar a la Casa del Pueblo de Madrid los delegados de provincias para asistir al Congreso extraordinario de la Unión General de Trabajadores que comienza hoy, con objeto de tomar acuerdos sobre la actitud que haya de adoptar la Unión General ante la Asamblea Nacional.

Los delegados fueron entregando sus credenciales a la mesa de la Comisión revisora designada al efecto.

A mediodía se habían presentado unas 200 credenciales.

Como se espera la asistencia de 250 delegados, la Junta directiva del partido acordó aplazar la sesión de apertura del Congreso que debió celebrarse esta mañana.

Es casi seguro que el Congreso dé comienzo esta noche.—*Mencheta.*

En Instrucción Pública

El viaje de los maestros de Valladolid

(POR TELEFONO)

Madrid 6, (5'20 t.)—Han visitado al ministro una comisión de los maestros de Valladolid, bajo la presidencia del inspector de 1.ª enseñanza señor Hortas, que realizan una excursión por provincias.

Les faltan que visitar las provincias de Toledo y Granada.

También recibió el señor Callejo a una comisión de actores y artistas y a la Junta directiva de la Acción Social Católico Agraria.—*Mencheta.*

NUEVO DIA SE LEE EN TODOS LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA DE LA IMPORTANCIA DE SU TIRADA, SE PUEDE JUZGAR ADEMÁS POR LA VENTA DE CÁCERES

Viaje regio

La estancia de los reyes en Marruecos

Esta mañana se han trasladado a Tetuán

(POR TELEFONO)

Madrid 6, (3'17 t.)—Comunican de Ceuta que anoche se celebró con extraordinaria animación una verbena a la que acudieron los reyes unos momentos.

El presidente del Consejo, marqués de Estella, bailó con algunas damas.

La fiesta terminó en las primeras horas de la madrugada.

Esta mañana a las diez y media, los reyes con el séquito, personal palafino y autoridades, se han trasladado a Tetuán.

La prensa francesa comenta favorablemente la situación de nuestro protectorado de Marruecos y estima como un acertado paso el viaje de los reyes a la zona.—*Mencheta.*

Actos para mañana La fiesta del Libro en el Regimiento Segovia

Mañana a las seis de la tarde, se celebrará en el cuartel de la Infanta Isabel, donde se aloja el Regimiento Segovia la fiesta del Libro.

El capitán don Francisco Visado Moreno, dará una conferencia sobre tan cultural e interesante fiesta y seguidamente se dará lectura a trozos escogidos de las principales obras de la literatura española en las que se enaltece a la patria y al libro nacional.

A esta fiesta concurrirán todos los jefes y oficiales francos de servicio y la tropa.

Terminada la fiesta cultural, se procederá al reparto de los premios obtenidos por la tropa en los recientes concursos de tiro celebrados en la Sierrilla.

Sigue la recaudación Para el segundo Homenaje Escolar a la Vejez

Escuela de niños de Pedroso de Acín, 2'85 pesetas.

Idem de niñas de idem, 2'15.

Idem de idem de Hervás, 5'75.

Una sesión LA JUNTA DE EPIZOOTIAS

Madrid 6, (5'15 t.)—Ha celebrado sesión la Junta Central de Epizootias, acordando concretar los acuerdos en un informe que se elevará para su aprobación a la superioridad.—*Mencheta.*

En Fomento

La mañana del ministro

(POR TELEFONO)

Madrid 6 (5'15 t.)—El marqués de Guadalhorce estuvo toda la mañana trabajando en su despacho oficial.

Al mediodía recibió varias visitas, entre ellas la del marqués de la Frontera.—*Mencheta.*

Dice la Gaceta

Disposiciones oficiales

(POR TELEFONO)

Madrid 6, (4'12 t.)—La Gaceta de hoy no contiene ninguna disposición de verdadero interés.

Se insertan varias transferencias de crédito, y se publica la relación de soldados de cuota a los que se devuelven las cantidades entregadas en el primer plazo.—*Mencheta.*

La firma de un tratado

Proyecto de homenaje

(POR TELEFONO)

Madrid 6, (5'10 t.)—Con motivo de la firma del tratado comercial entre España y Cuba, las cámaras de comercios españolas tienen en proyecto tributar un homenaje al marqués de Estella y al embajador de Cuba en España.—*Mencheta.*

Lea V. NUEVO DIA



UNDERWOOD

GUILLEMO TRONIGER. Valladolid, Plaza Mayor, 5.

GRAN TEATRO

ACUDA EL DIA 8 A ESTE LOCAL

Gran Teatro

Pero... ¡si yo soy mi hermano!

Jornada de crítica pirandelliana fué la de anoche en el Gran Teatro, a base de retruécano con la filosofía, la lógica y el buen humor. Más que obra de teatro, la comedia en dos actos o en cuatro si así se quiere, de Manuel Abril, es una crítica expuesta de las obras del ilustre Pirandello. El enredo, más que enredo, es forzamiento de filosofía vulgar, con visos a Muñoz Seca. La moraleja, es más positiva: la realidad vence ante la fuerza de un cariño.

La obra es un pretexto para que durante hora y media el espectador permanezca indeciso. ¿Pateo? —se dice— ¿Aplaudo? Y termina por confesar: «No lo entiendo». Y deja caer el telón en medio de la indiferencia.

En las divisiones de los dos cuadros en que se divide cada acto, la representación continúa a telón corrido, con diálogos en el patio de butacas y en los palcos. El público interpela al personaje Pirandelliano protagonista de la obra. Y el público que no estaba acostumbrado a estas cosas, permanecía en el estado de ánimo que hemos indicado.

Si Manuel Abril ha querido hacer crítica desde el escenario en lugar del periódico, bien está el ensayo. Si su propósito ha sido «epatar» al propio Pirandello, permítanos que permanezcamos tan indiferentes como el público de anoche.

La representación estuvo acertada. La pareja Adamuz González, que sostiene el peso de la obra, demostró que puso todo su cariño en hacer llegar la obra al público. La señorita Collado hizo una criadita muy aceptable—el personaje menos pirandelliano y el señor Sala hizo «el pensamiento de Carolina» muy bien concebido. Se veía que era un espíritu con chistera y levita.

Después se representó el sainete en dos actos de Ramos Martín, «El sexo débil», por la señorita Collado, señora Vigo y seño-

CASA MENDIETA

Este acreditado Establecimiento comunica a su distinguida clientela, haber recibido todo el artículo de la temporada: Paraguas muy lindos, Trincheras, Impermeables, Abrigos de caballero y niño, Jerseys gran fantasía y chalecos muy bonitos, Pellizas, Medias y Calcetines de Lana, Media Sport, Guantes de piel y lana, Géneros de punto, algodón y lana, Piel de adorno, Lanas para labores.

Acudan a esta Casa, que es la que presenta más surtido en su ramo.

Alfonso XIII, 1. - ¡Ojalá Frente al Hotel Nieto.

DE HACIENDA

Libramientos puestos al pago:

Don Benigno Cordero, 271'42 pesetas.

Don Fernando López, 320'77.

Señor presidente de la Diputación, 740'25.

Don Valentín F. Gutiérrez, 197'40.

Don Enrique de la Monja, 1.500.

El mismo, 123'38.

Don Valentín F. Gutiérrez, 123'38.

Don Cándido Polo, mil.

Don Fernando Quirós, 616'87.

Don Lucio Domínguez, 22.900.

Don Cándido Polo, pesetas 196'40.

Don Vicente A. Salvadores 246'75.

Señor jefe de Seguridad, 41'12.

Señor jefe de la Sección de Telégrafos, 475'12.

Don Ricardo Salvado, 925'32.

Don José Plaza, 123'38.

Don Pablo Gómez, pesetas 123'38.

Don José Fabián, 111'04.

Don Manuel Sánchez, 616'88.

Don Nicolás Ramos, 492'50.

Señor depositario de Fondos provinciales, pesetas 83'33.

JAVIER FOTOGRAFOS

Trabajos modernos

Venta de artículos para fotógrafos y aficionados

Artículos Kodak

Trabajos para aficionados

Alfonso XIII, 12 - Teléfono 368

TELESFORO DIAZ Y MUÑOZ

AGENTE DE NEGOCIOS

Apartado de Correos núm. 17 - CACERES - Teléfono número, 389 - PEÑAS, núm. 8; pral.

res Benedito y Hurtado, que fueron muy aplaudidos.

El teatro estuvo lleno, como en los grandes acontecimientos.

Esta noche se despide la compañía con la comedia de Oscar Wilde, «Una mujer sin importancia».

Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas

MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO y toda clase de materiales de construcciones

Escritorio: PUERTA DE MÉRIDA, 112
Fábrica y almacén de maderas: CARRITERA DE MEDILLIN

GIRONDA

Sucessor de Victor Pérez Transportes, Comisiones y Consignaciones

Avenida de Arriarán, Tel. 149 y Morot, 28 y 30. Tel.º 508

De Trabajo Concesión de beneficios a familias numerosas de la provincia

En el Gobierno civil, se han recibido las siguientes reales órdenes de Trabajo, concediendo los beneficios del decreto de subsidios a familias numerosas, a las siguientes de la provincia de Cáceres:

Juan Cortijo Bomato, de Logrosán, padre de ocho hijos, le corresponde pensión anual de 100 pesetas, matrículas gratuitas y preferencias.

Juan Solís Barquilla, de Madroñera, por tener nueve hijos le corresponde pensión anual de 150 pesetas, matrículas gratuitas y preferencias.

En el expediente incoado por Lucas Tornado Díaz, de Fresnedoso de Ibor, padre de nueve hijos, se hace constar que uno de estos hijos ha llegado a la mayor edad y por tanto solo corresponden los beneficios de ocho, o sean cien pesetas anuales de pensión, matrículas gratuitas y preferencias, las que se conceden.

Señora:

Dará usted una nota de buen gusto comprando sus sombreros, abrigos, impermeables, pieles, guantes, medias, jerseys, paraguas, ropa blanca en general y cuanto necesite de niños, así como perfumería, bisutería; en artículos de regalo gran surtido y cuanto necesite pídalo en

Casa Jurado

Tenemos la exclusiva de la mejor casa de muebles de junco, médula y mimbre; facilitamos catálogos de los mismos a quien lo solicite. Tenga en cuenta que solo esta casa mantiene el precio fijo. Con esto ahorrará tiempo y dinero.

PLAZA DE LA CONCEPCION, 1
TELÉFONO 377

I. Giraud DENTISTA

F. Mayor, 3 Teléfono 176.

Notas religiosas

Solemnes fiestas

Con toda solemnidad dará principio el próximo sábado día 8 en la parroquia de San Juan Bautista el novenario que dedica su archicofradía a la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro.

Cada vez es mayor la devoción en nuestra ciudad a la Santísima Virgen bajo esta tierna y consoladora advocación pues son innumerables los milagros y prodigios que continuamente obra entre sus devotos.

Los sermones estarán a cargo del reverendo padre Sarabia, tan conocido y querido en Cáceres.

Fiestas tan hermosas dedicadas a nuestra Madre del Perpetuo Socorro, se verán concurrir por todos los amantes hijos de la Santísima Virgen.

EMPLEADOS

Bien relacionados con el comercio, preciso a sueldo inicial de 100 pesetas mensuales o a comisión. D. Ramón de S. Montes, Consolación, 10, principal.

Por cambiar de bandera

La muchedumbre intenta asaltar la Casa Ayuntamiento

París, 5.—Telegrafían de Londres al «Matin» que la cuestión del cambio de la bandera sudafricana ha originado gravísimos disturbios en Durban (Dominio británico de la Unión Sudafricana), donde la muchedumbre intentó asaltar la Casa Ayuntamiento.— Fabra.

MARMOLES Y PIEDRAS

EL MEJOR TALLER DE CACERES Y SU PROVINCIA

Manuel Nieto Martín

Maquinaria movida por electricidad

Se construye todo lo concerniente al ramo. Presupuestos y proyectos gratis de cuantos trabajos solicite. Catálogo extraordinario de Lápidas.

San Pedro, núm. 7. Teléfono, núm. 8. Cáceres.

En Arroyo del Puerco

Una boda

En la iglesia parroquial de Arroyo del Puerco, contrajeron ayer matrimonio la señorita Julia Collado y el joven teniente de Infantería con destino en el regimiento Segovia, don Manuel Sánchez Herreros.

Fueron padrinos el padre del novio don Silvestre Sánchez Loarte y la madre de la novia doña Sebastiana Fondón de Collado.

La novia vestía precioso traje de novia, bordado en cristal y guarnecido de encajes con diamantes y manto. El novio lucía uniforme de gala, con la medalla de África y la Cruz Roja del Mérito Militar.

La cola del manto de la novia era llevada por los niños Manolito Márquez y Adelita Tato.

Bendijo la unión el párroco señor Congregado, quien después de la ceremonia religiosa pronunció una elocuente plática estimulando a los nuevos esposos a cumplir los deberes que les imponía su nuevo estado.

En el Círculo de la Amistad se sirvió a mediodía el banquete de boda con el siguiente menú: paella a la valenciana, merluza a la vinagreta, pollo en pepitoria, ragú de ternera. Postres, mantecado en almíbar, flanes, dulces y frutas. Vinos, cafés, licores y habanos.

Los nuevos señores de Sánchez Herrero, salieron en viaje de novios para Toledo, Madrid, Barcelona y París.

A las muchas felicitaciones recibidas sumamos la nuestra, deseándoles todo género de felicidades.

Lea Ud. NUEVO DIA

VIDA PROVINCIAL

CECLAVIN AL DIA

La provincia canta.
Nota de una excursión

Mis buenos amigos, Julián Plasencia, Luis y Ruperto Martín Frutos, jóvenes y por lo mismo entusiastas y llenos de sano optimismo, invitaron a dar un paseo al nuevo puente de Alconétar, supuesto se celebraban las pruebas de resistencia, las que cuando llegamos se habían verificado felizmente. En efecto, poco tiempo después veiamé, en un auto, entre ellos cordialmente.

Corriamos, adelantáramos, la desierta llanura alternaba con el poblado de robustas encinas de nuestros campos. Un pueblecito, otro; nos acercábamos al padre río. Era la puesta del sol, vimos salvado un obstáculo.

Contemplamos aquella gran obra de moderna ingeniería. Adentramonos por ella; la corrimos toda con curiosidad y alegría. En su mismo medio me detuve, lancé una mirada, apoyado y recostado en la baranda, hacia las mansas aguas que, una vez corridas las tierras de Castilla, parten en dos mitades nuestra provincia. Y verdaderamente, por muchos siglos nos tuvieron partido... Hoy no, hoy la mano del hombre ha sabido vencer esa división, hoy el Gobierno que nos rige, atento siempre a los intereses del país, nos ha unido, ha remediado nuestra separación. Hay un puente en Alconétar, id a verlo, allí se alza majestuoso: ¡Cantemos!

Id automovilistas, los que tras veloz carrera os deteniais pacientes y sosegados ante unas barcas. Id pasajeros y carreteros, y todos los que tocaisteis durante largos años aquel atraso, los que encima de unos maderos flotantes sobre las enturbiadas aguas, en el invierno aguantando sus bravuras y en el verano resistiendo el calor que como un pelmazo se deja caer en aquella hondonada, tuvisteis que salvar el gran río, vereis cuán sumisas están hoy las aguas, vereis cuán fácil es hoy, los de un lado y otro, estrecharnos las manos para felicitarnos efusivamente...

Y con esta idea... Era ya hora, había que venir a cenar a Ceclavín. Pusimos en marcha el Citroen, y vuelta atrás. Rondábamos las inmediaciones del Portezuelo, de la villa que se asienta sobre la ladera del cerro en el que se yergue el castillo; en ella, al parar unos instantes, oímos el ruido de una zambomba, parecía delatar un baile. Partíamos de nuevo, ya poco de atravesar un her-

moso alcornocal y encinar, un gran pueblo: Torrejuncillo. Nos detuvimos en su plaza mayor algunos minutos, y partimos hacia acá; más al llegar al pueblo de Portaje, averías del automovilismo y nuestra cortesía nos hizo retrasar la cena; no obstante no lo pasamos mal, pues el simpático don Eliseo Macías, médico del mismo, nos acompañó, y acogiéndonos con gran hospitalidad, se deslizó el tiempo en medio del más feliz rato.

Estábamos en Portaje, nos cuentan en los anteriores días habían tenido fiestas taurinas; pero lo más original y lo que más nos cautivó, es que las muchachas portajefas, dando prueba de un gran valor, habían toreado el día anterior una vaca. También nos dijeron; la noche anterior, y en el buen círculo de reunión, de aquella localidad, «Casas de Pulido», se dió una conferencia por el geómetra, don Manuel Fernández, el que en párrafos brillantes cantó las virtudes del pueblo de Portaje, coronando su disertación dicho pueblo, con nutridos aplausos y felicitaciones cordiales. Hizo la presentación el culto médico, don Eliseo Macías, quien en sentidas frases y elocuentes palabras supo presentar al pueblo de Portaje, el orador.

Comentando y charlando animadamente, llegó de vuelta el Citroen que cedimos, nos despedimos del señor Macías y con un poco de prisa cogimos el camino vecinal; era ya tarde.

Corre que te corre, iban quedando atrás kilómetros, ya divisamos unas luces, que en medio de aquel mar obscuro semejaban estrellas, nuestra querida villa. En ella, donde tanto interés reina por el puente de Alconétar, no cesaban de preguntarnos contentos por él, y nosotros, impresionados, gustosísimos, llevamos la alegría recibida de haberlo paseado a la curiosidad de cuantos nos interrogaron.

Doy fin a esta reseña del paseo a Alconétar y los pueblos extremeños; pero antes, como extremeño,

Centro Escolar Extremeño

Fundado en el año de 1907 (el más antiguo de Cáceres)

Con la cooperación de

D. Jenaro Andrada Palacios } Comandante de la Guardia civil.
(Director técnico)

PROFESORES

D. José Cebriá Torrent }
» Francisco Visado Moreno. } Capitanes de Infantería
» Joaquín López Ibáñez. }
» Miguel Monge Rodríguez. }

Abre preparación para:

El ingreso en la Academia General Militar, Correos, Telégrafos, Cuerpe Administrativo de Aduanas, etc.

Las clases darán comienzo el día 15 del actual PARA DETALLES Y HONORARIOS AL

DIRECTOR, DON SEBASTIAN GIL ALBEROLA

Licenciado en Derecho

General Primo de Rivera, 3

Teléfono 308

CACERES

agradecido, vaya mi aplauso al Gobierno, a nuestro digno gobernador civil, al ingeniero autor del puente señor Salvatierra, a cuantos contribuyeron a la realización de esta mejora tan importantísima.

Ecos varios

Han salido para la capital salmantina, don Francisco Claros y don Paulino González, con sus hijos, estudiantes del bachiller elemental.

Ha marchado a Valencia de Alcántara, después de pasar con nosotros la feria, el competente funcionario de la Casa Singer, don Gregorio Caballero.

Regresó a Santibáñez de Béjar (Salamanca), nuestro buen amigo, hermano del culto médico de ésta, don Luis, don Ruperto Martín Frutos.

Existe en la localidad gran animación por las funciones que en nuestra capital de Cáceres va a dar el Zoo Zircus, habiendo salido con tal motivo gran cantidad de curiosos.

Para Madrid, ha salido con su familia, nuestro estimado amigo, don Isidro Sánchez.

Se encuentra mejorada de su leve enfermedad, la distinguida señora de don Santiago Antúnez, acudado propietario de ésta y buen amigo nuestro.

Vaya tiempesito; estamos como para ir de verano, si el dinero nos acom-

pañara como los deseos y la voluntad. Que el tiempo se cambia no lo dudo, puede el lector probarlo, cartas cantan, y en este caso las cartas son los días que corren, es lo mismo, que el verano sea la estación del frío y el invierno la del calor, me tiene sin cuidado; total viene a resultar la misma cuenta. Ahora, y esto va en serio; pues la cosa no es para menos, lo que no puede pasarnos sin cuidado es la enorme falta de agua que padecemos, esta sequía nos enteran echa a perder la gran cosecha de aceituna que los olivos nos ofrecían; en verdad que es una lástima.

No vaya a creerse el lector, por la forma de expresarse, que el que suscribe es un cosechero fuerte de aceite (pobrecito), no cuenta siquiera, ni con un ramito de tan preciado árbol.

Hasta anoche ha habido en nuestra plaza una tómbola, por cierto que concurridísima por el sexogüapo. Otra cosa al revés: los hombres pacientemente en la ermita, y las señoras a la tómbola a jugarse el dinero. Ná, que la tortilla da la vuelta en todo.

EL CORRESPONSAL.

4-5, 10, 927.

Nueva churrería

En la calle de Nidos, número 19, quedará abierta en breve una nueva churrería, instalada higiénica y modernamente.

HACIA LA ASAMBLEA

Han comenzado a recibirse las certificaciones de los assembleístas proclamados

Los periódicos continúan en sus comentarios

MADRID 6, (4'35 t.)

(POR TELEFONO)

En las oficinas provisionales montadas para los trabajos preparatorios necesarios de la constitución y apertura de la Asamblea Nacional, se ha comenzado a trabajar con gran actividad.

Esta mañana han comenzado a recibirse los certificados de proclamación de los assembleístas cuya lista ha sido publicada por la Gaceta.

Los periódicos siguen en sus comentarios, según la tendencia de cada cual.

«El Debate», examinando la lista de assembleístas dice que se ha incurrido en omisiones involuntarias, pero que de todas maneras, el gobierno ha sabido llevar al nuevo organismo verdaderas personalidades.

«El Sol», por su parte dice que todos los partidos políticos deben ser fuertes, como razón de su existencia y conservación, pero de ninguna manera acomodaticios. — *Mencheta.*

ARSÉNICO, HIERRO, FÓSFORO, CAL, FORMIATOS Y AMARGOS

Integran el poderoso tónico reconstituyente

BIOFER { FUERZA VIGOR SANGRE

Indicado en todas las anemias, fatigas físicas e intelectual, debilidad, convalecencias, embarazo, lactancias y enfermedades consumivas. Venta en Farmacias y en la de su autor

J. N. BOACIÑA. Alfonso XIII, 27, CACERES

En la Embajada de Cuba Entrega de condecoraciones a Estella y Cornejo

(POR TELEFONO)

Madrid 6, (5 t.)—Cuando regrese a la Corte el jefe del Gobierno señor marqués de Estella, se celebrará en el Palacio de la Embajada de Cuba la fiesta Hispano-Cubana, organizada en honor del presidente del Consejo señor Primo de Rivera y del ministro de Marina señor Cornejo.

El embajador señor García Colhy entregará en dicha fiesta las medallas del Mérito Naval cubano que el Gobierno de aquel país ha concedido al jefe del Gobierno español y al ministro de Marina.

También se entregará la misma distinción al padre del heróico y malogrado teniente aviador Durán. — *Mencheta.*

LEA V. NUEVO DIA

Información de Madrid

(POR TELÉFONO)

Depurando responsabilidades

Madrid 6 (3'45 t.)—El gobernador civil de Madrid ha oficiado al alcalde de Buitrago, para que ordene la apertura de diligencias encaminadas a depurar responsabilidades de orden administrativo que pudieran existir en el accidente automovilista ocurrido en el kilómetro 87 la carretera de Francia, cuyo accidente consistió en que un autobús de servicio público chocó contra un árbol, a consecuencia del mal estado de los frenos, resultando heridos de importancia la mayoría de los ocupantes de dicho coche.

Muerte de un general

Ha fallecido esta mañana en la Corte el general de división don Juan Manrique de Lara, cuya muerte ha sido muy sentida.

Una amnistía

Sábese que se prepara una amplia amnistía cuyo decreto se publicará coincidiendo con las fiestas de la raza y de la paz, que se celebrarán el día 12 del actual. — *Mencheta.*

Anúnciese V. en Nuevo Día

GASOLINA

PETROLEOS PORTO PI

Empresa de Automóviles Deloeste (S. A.)

Efemérides impercederas

La fiesta de la Raza

Próximo está el día en que se conmemora el hecho más portentoso que registra la Historia: el descubrimiento de América.

A medida que se acerca la gloriosa fecha del 12 de Octubre acuérdomos, extraordinariamente, de un español por el que siento rendida y fervorosa devoción; de un español que sabe sentir, como nadie, las internas y profundas emociones de las páginas de oro de nuestra historia; que tiene un alma pronta a trepidar de cordialísima emoción, con los recuerdos de los aciertos de la Raza y sabe sacar de ellos palpitaciones jocundas de altísima idealidad; de un español que transforma, en la alquimia de su corazón, el polvo de las pasadas glorias nacionales en oro de elevadas normas de conducta; que poetiza e idealiza, cual ninguno, las victorias románticas de la Patria; que se empapa, en esas fechas gloriosas, del espíritu palpitante y vigoroso de la Raza y se embriaga con el licor sabrosísimo del genio nacional, conservado en los rancios odres de la Historia: me refiero a don Manuel Siurot.

¡¡12 de Octubre!!!... Fecha mágica que, como si fuera una suave brisa, hincha las velas de nuestro patriotismo y hace avanzar a las caravelas de la memoria por el proceloso mar de la historia, hasta detenerlas en el puerto de aquel día inolvidable en que Colón, por haberse desprendido de los lazos terrestres y haber volado en la sutiles alas de su idealidad y de su fe, nos mostró a la virgen América; nos mostró tierras nuevas donde España pudiera derramar y sembrar las semillas de su hidalguía y le energía de su raza; nos mostró una rica piedra que España cincelaría y a la cual infundiría el espíritu nacional... En el amanecer del 12 de Octubre apareció en el teatro del mundo un nuevo escenario, con nuevas decoraciones, por donde habían de pasar Cortés, Pizarro, Balboa y una pléyade gloriosa de heróicos actores que habían de representar verdícas e impercederas tragedias, rebosantes de heroísmo... En el amanecer del 12 de Octubre apareció, en el templo del mundo, un nuevo altar donde los españoles que marían el incienso de su valor, la olorosa esencia de su esforzado espíritu: todo en honor de su querida Patria...

¡Oh, 12 de Octubre!... Eres la columna en que se apoya todo el hermoso

edificio de la fraternidad hispano americana; eres una de las fechas que, por encarnar en tí una de las epopeyas más grandes que se registran en los anales de la Humanidad, desafiarás el contundente golpe de la piqueta demoleadora de los siglos y te elevarás dominante, como sempiterna desafiadora del terrible ataque de la pujante ley de la caducidad... Cada hora de ese día es un hermoso ramo de recuerdos que despide olorosos y gratos perfumes; en ese día ascienden de las jóvenes repúblicas americanas los vapores de su adhesión a España, que, formando una espesa nube, atraviesan el Atlántico y vienen a descargar, encima de nuestra Patria, la lluvia finísima del agradecimiento... España, extasiada, recibirá pronto, y una vez más, la dulce caricia que de parte allá del mar le mandan sus hijas... Si fuera posible borrar el 12 de Octubre de los fastos de la Historia y de la memoria de los hombres, España quedaría muerta sin la sangre vivificadora y vitalizadora que, en las alas del cariño, del agradecimiento y del respeto, le mandan las repúblicas americanas.

Este año a las palpitaciones jocundas de rancios hechos, hay que unir, el 12 de Octubre, otras pulsaciones del genio de la Raza, otra victoria del espíritu nacional, otra gloria del pendón de Castilla... ¡Sí!... Las tres carabelas de la abnegación, patriotismo y bizarría de nuestros soldados, guiadas por el Colón de la nueva gloria nacional, don Miguel Primo de Rivera y por el Pinzón de nuestros días, el general Sanjurjo, después de navegar por el tenebroso Atlántico de la guerra, para lo cual han tenido que arrastrar los peligrosos embates de los huracanes del dolor, los vientos de las penalidades, las negras nubes tempestuosas encaramadas en la azorante silueta de la muerte, han descubierto, al fin, una América: la América de la Paz en Marruecos y han legado a España un San Salvador: el San Salvador de la tranquilidad...

FABRICA DE MUEBLES

(MOVIDA POR ENERGIA PROPIA)

Taller mecánico de ebanistería y carpintería.
Calle Gómez RecerraTaller de mármoles de todas clases.
Rosa de Luna, números 16 y 18

Almacén de Muebles

Francisco Acedo Picapiedra

Avenida XIII, número 12.

Teléfono, número 133

En Trabajo

Asambleístas que visitan al señor Aunós

(POR TELÉFONO)

Madrid 6 (5'30 t.)—La secretaria de la Asamblea señorita Carmen Puerta, visitó esta mañana al ministro del Trabajo y luego le visitó la señorita María Echarri, también asambleísta.

También visitó al señor Aunós el oficial mayor del Congreso, señor Gamoneda.—*Mencheta.*

CLINICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DEL MÉDICO-OCULISTA

J. Ropero Fernández

Tratamiento de toda clase de afecciones oculares, cataratas, rrijas, graduaciones de vista, etc.

Consulta diaria de diez a dos de la tarde

Concepción, 21 y 23 Tel. 54

GRAN CAFE VIENA

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de las MEJORES marcas

APERITIVOS

Alfonso XIII, 16 — Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

Y por eso, este año, en el lecho sublime de la fecha gloriosa (12 de Octubre) do mirán el pasado impercedero con el presente glorioso; se abrazarán la vejez y la juventud, la prudencia y el entusiasmo, el ensueño y la realidad, la sabiduría de la senectud y la energía y entusiasmo juveniles, España y América, la Madre y la Hija y ambas saciarán sus apetitos en el gran banquete de los pasados hechos y gloriosos recuerdos, completando el menú el sabroso postre de las presentes alegrías... Como un dulce canto ascenderán al trono del Altísimo las melodías del Te Deum... Las madres españolas entonarán otro más callado y recóndito; pero ¡oh sublime himno de alegría, el que saben interpretar las madres!...

ANTONIO FERNÁNDEZ.

Aspectos de la ciudad

Todos los gatos han pasado al estómago de la serpiente pitón

Comentarios sin importancia, después del "acontecimiento"

Va de juego

Estamos dispuesto a apostarnos doble contra sencillo—esto de las apuestas es ya una cosa familiar gracias a los puños de Paulino—a que en cada pueblo de la provincia y son 222, capicúa digno de tenerse en cuenta, todo son decepciones, en los comentarios sobre el famoso Zoo Circus.

—¡Si lo llegamos a saber! Vamos, que pronto nos metemos para el cuerpo el fragin dichoso. ¡Fieras!... ¡Bah!

Y es verdad; el cacareo de circo, que ha puesto en movimiento a la provincia, nos ha dejado el desconsuelo de no enseñarnos nada nuevo. La emoción, lo imprevisible, no surgió por parte alguna. Ni siquiera un bocado de un tigre a un domador, ni una hecatombe, ni cinco atropellos seguidos de defunción... nada, nada. Para eso preferimos a Borza en ferias, y para fieras, a los acreedores. ¡Estos son peores que todos los Bengalis legítimos, cazados a la lazo en las selvas vírgenes de la Indochina! Sin salir de cada pueblo, podemos montar una menagerie más completa.

Y hechas estas anotaciones, no nos resistimos al deseo de anotar algunas peripecias registradas en estos dos días.

No tenemos gatos

La serpiente pitón nos ha puesto en un verdadero peligro. El animalito se ha tragado a todos los gatos de Cáceres, y se los ha comido vivos. Juraríamos que la otra noche, cuando fuimos a visitarla, tenía en el estómago carne y todos mayaban a la vez.

Los gatos han valido a tres pesetas; honor para los felinos caseros, que nunca se han visto objeto de tan alta cotización. Y aviso a las Juntas de Abastos, que se van a ver en la precisión de tasar el valor de los gatos, si el decantado circo, continúa dando vueltas por España.

¿Y qué hacemos ahora? Por que dentro de un par de meses vamos a tener ratones hasta en la petaca. La serpiente pitón nos ha fastidiado y no vamos a poder comprar quesos, ni tenerlos en las despensas. ¿Servirán para los ratones que camparán a sus anchas, sin temor a encontrarse con sus implacables enemigos, destruidos por

la glotonería de la verdadera serpiente pitón?

El garage público

El famoso garage público de la plaza de San Juan ha tenido un lleno rebosante. A los autos concurren diarios, se sumaron otros y otros, aumentando el carácter pintoresco de la espaciosa plaza. Y todos parecían reírse de los pomposos anuncios.

—¿Le parece a usted? Venirse a nosotros con animalitos. ¡Que nos cuenten los caballos que llevamos dentro cada uno y a ver si no superamos a todo eso de los «poneys» y lo demás!

Es verdad. Contamos ayer los caballos que había en la plaza de San Juan escondidos en los capots de los coches y sumaban doce mil treinta y cinco y medio.

El medio es de una bujía engrasada.

Lo que pasó el tío Rufo

El tío Rufo que vino desde un pueblecito de la sierra, llevó que contar para este invierno.

Tres horas de auto en un Ford estrepitoso. Esto es un suplicio superior a los cantados por el Dante. Hace falta haber efectuado el viaje del tío Rufo para poderlo afirmar. Llegó y quiso tomar una cerveza. No pudo. Cuando la cerveza se niega a que se la ingiera, no la aprisionan en los vasos ni todo el tercio. La cerveza dijo que no le hacia falta al tío Rufo refrescar y el tío Rufo no refrescó. Un malicioso dijo que no era culpa de la cerveza, sino del servicio; que con un camarero no se podía atender a varios cientos de personas como debe ser, puesto que esas personas, pagan religiosamente y con toda rapidez. Pero queremos rectificar este falso concepto. Fue la cerveza la que no quiso llegar hasta el tío Rufo.

Después el buen amigo se fué andando al circo. Llegó a las taquillas y no había entradas. Volvió a

la ciudad. Cuando fué a entrar en las calles un guardia urbano le advirtió con urbanidad—¡claro!—que no se permitía ir por las aceras cargado de sustancias que pudieran manchar. Entonces vió con sorpresa el tío Rufo que se había convertido en una carga de polvo rojizo. Se llevaba todo lo que sobraba de la carretera y del campo de futbol. Ahora en el pueblo, teme que le reclamen el importe del polvo que se llevó sin querer.

La función de anoche

Anoche fué la última función y demostraron los del circo que más vale ir de prisa que tropezar. Suprimieron números y molestaron al público. Cuando la función iba a medias comenzaron a desmontar el circo y creyendo éste que la función se había terminado, se encontró en el campo de futbol, sentado en el santo suelo. ¡Habían desaparecido hasta los bancos!

Molestias muchas y en consecuencia los bolsillos vacíos. Eso es rapidez. Y la desaparición, ¿no tendrá carácter de otra cosa?

Hacen bien en no dejar recapacitar después de los saqueos.

Se acabó. Y ahora «caemos» en que lo de la serpiente, pitón fué «bluff» a pesar del anuncio estrepitoso. Nadie la vió. Lo que creimos nosotros serpiente en nuestra visita, era una manga de riego. Y los maullidos que percibíamos el ruido de las «afamadas orquestas» de treinta profesores cada una.

Nos tranquilizamos. Ya podemos adquirir quesos. Y tortas del Casar, que este años van a ser excelentes.

¿Esperamos a que venga otro circo, amigos lectores?

Se ruega a todos los que se dirijan a NUEVO DIA pongan el número del apartado de Correos que es el 35

GRAN BARATO

EN

LANAS Y GENEROS DE PUNTO

Camisetas, Camisas, Paraguas y Jerseys última novedad, recibidos para la próxima temporada.

Compra a precio de almacén en EL PARAISO

VICTOR PEÑA GALEANO

Alfonso XIII, 25.

Cáceres

El viaje de los reyes por Marruecos Don Alfonso y doña Victoria son objeto de indescriptible recibimiento en la plaza de Tetuán

Visitan la Alcazaba, admirando el bellissimo panorama de la ciudad

El auto de la policía especial del rey, vuelca, resultando heridos dos agentes

Madrid 6, (6 t.)

Hacia Tetuán

Según adelantamos en otro telegrama, esta mañana a las diez y media salieron los reyes en automóvil de Ceuta, para trasladarse a la capital del protectorado español.

En otros automóviles les acompañaban el marqués de Estella, el alto comisario general Sanjurjo, los ministros de la Guerra y Marina y el séquito palatino.

En los poblados de Castillejos y Miramar, los vecinos indígenas situados en la carretera, aclamaron a los monarcas, vitoreándoles largamente.

En Dar Riffien estaba formado el Tercio al mando de su coronel honorario, general Millán Astray, rindiendo honores a las reales personas a su paso por el campamento general.

Llegada a la plaza

Desde dos kilómetros antes de Tetuán, la carretera estaba cubierta por las tropas indígenas de la guarnición, con sus banderas de músicas, tributándose a los reyes los altos honores militares.

En el poblado de El Negro, inmediato a la plaza, saludó a los reyes el caid Ben Ali. En el Rincón, esperaban el paso de los monarcas los niños de las escuelas hispano-africanas, con banderas de los colores de España y el Majzen.

La llegada a Tetuán fue una verdadera apoteosis.

En las puertas de la plaza esperaban a los reyes, además del elemento oficial y un gentío inmenso, el bajá, los caides de la zona, los moros notables y representaciones de las cábilas, con sus atavíos pintorescos, de sedas brillantes, que daban un aspecto de fantasía oriental al cuadro.

Un nutrido grupo de mujeres moras, vestidas también lujosamente con sus trajes típicos esperaban a los reyes para ofrecer a la reina un ramo de flores.

Esperaban también representaciones de las colonias hebrea e israelita y todos los elementos y fuerzas vivas de la ciudad.

Una compañía de tropas peninsulares, con bandera y música, rindió honores. Al llegar el coche de los reyes se desbordó el entu-

siasmo, siendo vitoreados y ovacionados largamente.

Don Alfonso y doña Victoria, altamente complacidos a aquel espléndido recibimiento, sonreían satisfechos y saludaban a los indígenas, con demostraciones de afecto.

En el cementerio militar

Terminados los saludos y cumplimentaciones, los reyes, con sus séquitos, a los que se sumaron las autoridades de la plaza de todos los órdenes, se dirigieron al cementerio militar, depositando una espléndida corona de flores sobre la tumba del alto comisario, general Jordana, que se encuentra enterrado en aquel lugar.

Se rezó un responso por el descanso de los muertos.

En la Alcazaba

Los reyes, desde el cementerio militar, acompañados por el bajá de Tetuán, se trasladaron a la Alcazaba, subiendo a las terrazas desde las que admiraron las magníficas vistas de la ciudad que se domina desde aquel lugar por completo.

Por expreso deseo de los reyes, varios operados de cinematógrafo impresionaron varios metros de películas de aquella vista, que guardarán los reyes para proyectarlas en las veladas que acostumbran a celebrar en el palacio de Madrid.

A los Padres Franciscanos

Desde la Alcazaba, los reyes se dirigieron a la residencia y templo de los Padres Franciscanos, en cuya puerta principal fue-

ron recibidos por el obispo de Gallipoli, padre Betanzos, vicario general del protectorado y por la comunidad religiosa, penetrando en el templo bajo palio.

Después de rezada una salve, los soberanos recorrieron el edificio, el templo y la sacristía, quedando muy complacidos de su visita.

Con el mismo ceremonial salieron de la residencia dirigiéndose a la plaza de España.

A la plaza de España

Durante el trayecto, como antes le hubiera resaltado al monarca el marqués de Estella el desbordante entusiasmo del pueblo, don Alfonso ordenó que fuera despacio el automóvil, permitiendo que los indígenas llegaran hasta él, dándole a besar la mano.

Miles de indígenas se precipitaron durante todo el trayecto para rendir este homenaje a los reyes, a los que aclamaban llamándoles los reyes buenos y las moras a doña Victoria, la reina guapa.

En todo el itinerario se habían levantado arcos de triunfo y en las ventanas y balcones lucían preciosas colgaduras, la mayoría de ellas de sedas y damascos, trabajados por los indígenas e israelitas.

Contribuía a hacer resaltar más el brillante cuadro, el sol espléndido de un día de estío.

Desfile de las tropas

En la Plaza de España los reyes ocuparon con sus séquitos y autoridades una tribuna, comenzándose acto seguido el desfile de las tropas que habían cubierto la carrera.

Primeramente desfiló la compañía peninsular, con bandera y música y a continuación las tropas indígenas, con uniformes de gran gala.

La «nuba» del grupo de regulares, al pasar frente a la tribuna, interpretó la Marcha Real, siendo ovacionada.

Las tropas, al desfilar, daban los vivas a los reyes, a las voces de mando de los jefes de grupo.

El desfile duró cerca de media hora, resultando brillantísimo.

En la residencia

Terminado el desfile, se celebró en la residencia general una recepción, en la que cumplimentaron a los reyes todas las autoridades, elementos oficiales y fuerzas vivas de la ciudad y muchos moros notables.

Accidente automovilista

En el trayecto de Ceuta a Tetuán, el automóvil que conducía a la brigada de policía de escolta de los reyes, volcó, resultando heridos de importancia dos agentes.

El monarca tan pronto llegó a Tetuán, se interesó por el estado de los heridos.—*Mencheta.*

Círculo de Artesanos de Cáceres

Hasta el día 20 del actual se admiten proposiciones para suministrar a este Círculo 350 sacos de picón, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría del mismo.

Registro Civil

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones:

NACIMIENTOS:

Gabriel Gerardo Casati Cáceres, hijo de Joaquín y de Filomena. Plaza Mayor, 55.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Cayetano Carbajo Pulido, de 51 años, miocardiatis. Las Sierpes, 1.

Vida forense

El día en la Audiencia

Despacho y tenencia

ilegal de arma de fuego

En el pueblo de Descargamaría, Doroteo Rodríguez tuvo una discusión con el procesado Pelayo Pérez Montero, sobre el carboneo de unas cepas pertenecientes a éste, el cual era portador de una escopeta para cuyo uso carecía de licencia, que disparó contra Doroteo, causándole lesiones que curaron a los cuatro días de asistencia médica.

De dos delitos califica el señor fiscal estos hechos: uno de disparo de arma de fuego contra determinada persona, y otro de tenencia ilícita de arma de fuego, más una falta incidental de lesiones, pidiendo un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional por el primero; dos meses y un día de arresto mayor por el de tenencia y quince días de arresto mayor por la falta, y el defensor, asegurando que no existe prueba, solicita la absolución.

El procesado, el perjudicado y un testigo, manifiestan que la escopeta la encontró el Doroteo, y al tirarla al suelo, se disparó, hiriéndole; lo que ocurrió sin que preexistiera discusión entre ellos.

El fiscal, señor Remacha, sostiene la calificación provisional, y la defensa, a cargo del señor Carreras, insiste en solicitar la absolución.

Tenencia ilícita de arma de fuego

La guardia civil sorprendió en el pueblo de Casillas de Coria a Castor Moreno Polo, conduciendo una escopeta sin estar provisto de la necesaria autorización, por cuyo delito solicita el fiscal se le imponga la pena de dos meses y un día de arresto mayor y multa de 100 pesetas.

No niega el procesado este hecho, pero asegura que la escopeta pertenecía a su amo, el que está provisto de la indispensable licencia, y Castor como criado, la conducía, cumpliendo órdenes recibidas.

El fiscal mantiene la calificación y el defensor señor Sánchez Arévalo, pide la absolución.

Robo

El jovenzuelo Joaquín Fernández, está acusado de dos delitos de robo, y su madre Teodora Villajandre, de encubridora del mismo delito; y efectivamente, el Joaquín, menor de 16 años, confiesa que penetró dos veces en la casa del vecino de Montánchez, Antonio Rubio, saltando a la azotea, y en una ocasión se apoderó de 4 pesetas y de 300 otra; la madre, niega en absoluto que tuviera conocimiento de los hechos realizados por su hijo.

Las conclusiones son mantenidas por el fiscal y el defensor don Emilio Herreros, interesa la absolución de la Teodora por no resultar probada su participación de encubridora.

Sentencias

Se absuelve a Juan Rodríguez Díaz y Nicasio Murguía Rodríguez, del delito de hurto porque fueron acusados.

Juan Pedro Benito Mateos es absuelto del delito de desacato que determinó su procesamiento.

Señalamientos

Día 9.—Juzgado de Plasencia. Lesiones. Procesado Felipe García, defendido por don Felipe Carreras; procurador, señor Borreguero. Ponente, don Justiniano de Llera.

Cáceres. Estafa, contra Fernando González. Abogado, don Diego Rosado. Procurador, señor Fernández. Ponente, señor Presidente.

Impugnando la sentencia dictada por el juez de Plasencia, en el pleito seguido entre don Simón Fernández y don Clemente Sánchez, sobre reclamación de 4.000 pesetas, por valor de un carruaje, ha informado en nombre del apelante, el letrado don José Ibarrola.

Día 7. Pleito de menor cuantía, tramitado en el Juzgado de Montánchez, seguido entre Juan Tosina Morgado, a quien defiende don Augusto P. Flores, contra Antonio Galán Gómez, sobre pago de 1.375 pesetas e intereses y nulidad de un documento privado. Ponente, don Alberto Cisneros.

El Lledo. Gregorio López

Consultorio de embarazadas partos y enfermas de la matriz

a cargo del especialista **M. G. ANAYA** ex-profesor, ayudante de la Facultad de Salamanca y ex-ayudante del doctor Población
SAN PEDRO, NÚM. 5. O A O E R E S

José Candela Magro (Cáceres)

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, VESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Los mejores carbones de antracita y grasos CUENCA MINERA LEONESA

Proveedores de la Escuadra española, principales ferrocarriles y fábricas de Electricidad y Harinas.

Precio: 32 pesetas tonelada sobre vagón salida

REPRESENTANTE REGIONAL:

JUAN FERNANDEZ

Apartado de Correos, número 37.—CACERES

VIDA PROVINCIAL ALCÁNTARA AL DIA

Una visita a la exploración de aguas

Atentamente invitados por la autoridad local, salimos en la tarde de ayer a visitar los trabajos que en el «Cortijo» se están efectuando para la traida de las aguas.

Es una tarde caliginosa; hasta el motor del auto que nos conduce se asemeja a un ser humano falto de respiración adecuada, hace la carburación fatigosa. La carretera no es más que cinta polvorienta.

Salida de esta para seguir hacia los «Hitos» entre una serie de baches que nos hace pensar en un fácil y terrible vuelco, a pesar de la moderada velocidad. Pasada la hermita de los Hitos, una oveja, de vientre, interrumpen segundos nuestra marcha.

Damos vista a la «Quera» y llegamos a la dehesa del «Cortijo».

Nuestro chofer que equivoca una de las múltiples veredas y que nos obliga a caminar breves momentos por entre pizarras y filadíos aspirando el aroma de abundante tomillo. A los breves momentos de nuestra desorientación vemos un guarda provisto de bandolera que con afabilidad nos lleva al punto anhelado. Unos palos entrecruzados, simulando tripode, y dos obreros con sendos cubos, achicando el caudal del agua brotada que entorpece la labor del desfonde.

Con interés grande, y movidos de curiosidad casi infantil, esperamos bajo un sol que abrasa la total faena.

Precisase que el principal venero sale comprimido del E, si bien otras venas más débiles la obtienen del N. E. Solo se ha abierto el pozo señalado en el proyecto con el «A» y alcanza su profundidad a unos seis metros; sus ejes de elipsoide son de 1'50 metros y de 2'50 metros en dirección de N. a S. Tres son los estratos hallados, el último de una dureza grande a pesar de su aspecto aún pizarroso y cámbrico. Algunas grietas que observamos entre la última extratificación nos deja ver una vena líquida aún no cortada pero que dada la presión con que sale y la proximidad del terreno granítico nos hacen verosímil la esperanza de hallar una vena acuífera bien delimitada.

Comprobamos también que a pesar de no haber vena delimitada y si solo filtraciones, en solas diez horas, ascienden las aguas brotadas a 1'20 metros, lo que supone unos 10.000 litros en 24 horas. Esta es según la Memoria del geólogo la vena más débil,

pues la de mayor cuantía corre a una profundidad de 30 ó 40 metros. El pozo conocido por «B» aún no ha sido abierto y dista del «A» unos 20 metros.

De verificarse las obras de apertura del pozo «B» sería con la finalidad de unir ambos por una galería y así sumar los litros exigidos por la Ley del Estado y alcanzar el 40 por 100 como auxilio de construcción, el Municipio.

Completa que pueda ser la cantidad exigida, los gastos de conducción no serán grandiosos por hallarse en una elevación sobre Alcántara de 78 metros y vendrían sin auxilio de máquinas y por su propio peso las aguas.

Debemos estar satisfechos del éxito inicial y no cesar los trabajos hasta que de nuevo cese de brotar el agua. Seguramente que el señor Darder no tardará en venir a ver comprobados sus trabajos y entonces, con mayor seguridad, se vería la conveniencia de continuar en uno o en otro pozo o en ambos a la vez.

Antes de nuestro regreso, vemos los efectos de un cartucho de dinamita, más por la piedra lanzada que por los efectos al fondo del pozo; con la humedad, adhiérese el humo a sus paredes y nos impide el contemplarlo.

Regresamos satisfechos y con anhelo de ver colmados los deseos de todos los vecinos de Alcántara.

Crisis obrera

Ayer una masa de 108 obreros parece ser que, al darse por terminado los trabajos que el Ayuntamiento había abierto para la conjuración del paro forzoso, se dirigió al excelentísimo señor gobernador de la provincia solicitando su apoyo acerca de las autoridades locales y de los mayores contribuyentes. Esta dignísima autoridad provincial en te-

CERVEZA LA MEZQUITA

DEPOSITARIO PARA LAS PROVINCIAS DE
CÁCERES Y BADAJOZ:

EDMUNDO CORDERO

Travesía de Alfonso XIII.

Teléfono 222.

legrama a la Alcaldía solicita se vea el modo de dar colocación a los de paro obligado.

Nuestro alcalde apenas obscureció, ya se hallaba presidiendo una reunión en el salón de sesiones, a la que concurrieron la mayor parte de los mayores contribuyentes. Concedores de la necesidad aludida acuerdan distribuir entre unos y otros a los obreros, mas a posteriori y por juzgarlo más equitativo, se señala a cada mayor contribuyente una cuota que sumadas arrojan 4.000 pesetas, y serán suficientes para los 108 obreros durante una quincena, que es lo que se calcula la escasez del trabajo.

Al concurrir a esta reunión como informador, me fijé con gran interés en los planos de este dilatado término municipal y obrantes en la secretaría, y en verdad, que con un terreno de labor de 75.000 fanegadas, no puedo explicarme crisis del carácter de la presente pues, seguramente, de ser explotado por los dueños necesitaríanse brazos en vez de la oferta de ellos cual en la actualidad.

Un mi buen amigo que me ve pensativo me dice: Es que la mayor parte del término se dedica al pastoreo de ganados castellano-leoneses y por ello obtienen buenas y saneadas rentas. Yo no me dejo vencer, al ver los precios de corderos y de las lanas, que a la corta han de disminuir muy mucho las rentas, aun cuando sin autoridad para dar consejos, hoy voy a permitirme decir a no pocos, que explotan directamente, si no todas, algunas de sus fincas, pues así el pueblo hallará donde colocarse sin abandonar los lares tan sagrados y dignos de respeto.

EL CORRESPONSAL

Alcántara 4. Octubre 1927.

ANUNCIO

El día 9 de Octubre, a las once horas, en el Ayuntamiento de esta villa de Torrejón el Rubio, se subastarán por pliegos cerrados, cuyo plazo de presentación quedará cerrado el día 8 a las trece, las obras de construcción de dos escuelas unitarias al sitio de cerca de la Rata, de dicho pueblo, siendo el tipo de subasta TREINTA MIL pesetas.

Los planos y pliegos de condiciones están de manifiesto en la Secretaría municipal y en la Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9 y 11, Cáceres.

Torrejón el Rubio, 15 de Septiembre de 1927.—El secretario, José Sánchez.—V.º B.º, el alcalde, José María Valdés.

Alpargatas "Moreno"

MARCA REGISTRADA

Todo cosido a mano con cosederas y hilos de primera calidad.

VICENTE MORENO RUBIO. Abisal (Cáceres)

La hazaña de unos bandidos

Provoca un grave conflicto entre Persia y Turquía

París, 5.—Los diarios publican un despacho de Londres que dice que la nota dirigida por el gobierno turco a Persia reclama en términos enérgicos la libertad inmediata de los oficiales del ejército turco capturados por los bandidos persas. En el expresado documento, según este despacho, se advierte de que el gobierno turco considerará como «casus belli» la negativa a satisfacer inmediatamente a su petición.—Fabra.

El terrorismo ruso

Siguen las condenas de muerte contra los acusados de espionaje

Moscú, 5.—El tribunal especial ha dictado sentencia condenando a pena de muerte a cinco acusados de espionaje en Ucrania a favor de Polonia y a diversas penas, que varían entre cinco y diez años de prisión, a otros cuarenta y cinco acusados por el mismo delito.—Fabra.

TALLER DE CONSTRUCCION

Hijo de Antonio Rubio
Alfonso XIII, número 28
CÁCERES

misario don Ramón Muñoz, destinado recientemente.

Le dió posesión el jefe anterior don José Pérez Olivares.

Homenaje a los mutilados de Africa

El gobernador civil ha recibido los títulos para el homenaje nacional a los mutilados del Ejército de Africa y obreros que se inutilicen en los servicios del Estado.

Dichos títulos llevan en su parte anterior una policromía alegórica y un número, en combinación con el sorteo de la Lotería Nacional de Navidad, para opción a 28 valiosos premios que se adjudicarán a los que tengan los títulos de números iguales a los de los primeros premios de dicho sorteo.

El precio de los títulos es de dos pesetas y las personas que deseen adquirirlos, pueden dirigirse al gobernador civil señor García Crespo.

DONCELLA para consultorio, necesito; cinco horas diarias. San Pedro, 5, principal.

Diario de Guerra

Expediente para concesión de una laureada

(POR TELEFONO)

Madrid, 6 (4'15 t.)—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» de hoy inserta una real orden circular, ordenando la apertura de juicio contradictorio para concesión de la cruz laureada de San Fernando al comandante de infantería, señor González Gallarza.—Mencheta.

Casa Castaño

× CERVEZA "EL AGUILA" EN BOTT ×
Todos los días Martes y Miércoles
Moret, 7.—Teléfono, 197
— CÁCERES —

El insuperable por su sólida construcción



El coche preferido por las personas de buen gusto

El 11 CV de gran presencia y comodidad. Largo total, 4 m. 20. Distancia entre ejes, 3 m. 18

Económico para la nueva forma de tributación por su poca cilindrada, y para el sostenimiento por su moderado consumo de gasolina, aceite y cubiertas. Existencia para entrega inmediata, Agencia DELAGE en Cáceres: Enrique Contreras, San Pedro, 12 y 14.

CÁCERES

OLIMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

Alfonso XIII, número 27

CÁCERES

Un atentado

Estalla una bomba en el Consulado de Italia

Niza, 5.—En unos solares próximos al consulado general de Italia explotó anoche una bomba. La explosión no causó ninguna víctima y solo produjo daños materiales insignificantes.—Fabra.

Liceo Escolar Piacentino

Incorporado al Instituto Nacional de Cáceres

Director: DON MANUEL REVILLA CASTAÑO

Profesorado completo y competente para realizar la enseñanza de los Bachilleratos Elemental y Universitario, carrera del Magisterio y carreras especiales, principalmente la de Aduanas del Cuerpo administrativo.

Para detalles y petición de Reglamentos, al Director en Plazencia

LOS CAMINOS VECINALES

Plan definitivo acordado por la Diputación provincial

BASES

Cuando la Diputación construya por Administración o contrata

D) 1. Cuando la entidad solicitante se encargue como concesionario de la construcción de todo el camino o puente, la Diputación abonará el importe de acuerdo con lo establecido en el real decreto de 18 de Febrero de 1927, deduciendo el tanto por ciento ofrecido como auxilio o la parte de éste que corresponda a la porción de obra que se paga según los datos del presupuesto.

2. Estas entidades podrán solicitar y obtener anticipos, pero el reintegro de éstos no podrá afectar de ningún modo a la deducción del tanto por ciento ofrecido como auxilio, a que se refiere el párrafo anterior.

3. Cuando sea un pueblo el concesionario de un camino, estará obligado a iniciar las obras de construcción del mismo, dentro de los treinta días siguientes a aquel en que haya sido terminado el replanteo y a continuarlas sin interrupción hasta la terminación total de aquél. La falta de cumplimiento de esta condición dará lugar a la preferencia antes señalada; pero si la Diputación hubiera empleado alguna cantidad por haberse suspendido las obras después de iniciadas, el pueblo al que se deba la suspensión deberá reintegrar las cantidades recibidas como anticipo y un recargo equivalente al cinco por ciento de las mismas en concepto de indemnización dentro de los seis meses a partir del acuerdo de la Corporación declarando suspendidas las obras.

E) Si el presupuesto de construcción excediese en una tercera parte del coste alzado calculado por el personal técnico, le será comunicado a la entidad que haya hecho ofrecimiento fundándose en éste, la cual podrá en un plazo de 20 días, retirar o modificar la oferta de auxilio antes hecha.

F) Si estando el plan en ejecución se ofreciese subvención para algún camino de los del grupo B o aumentar la ya ofrecida para otro de los del grupo A y la Comisión la aceptase por considerarla bien garantizada, el camino a que el ofrecimiento se refiera pasará a ocupar el lugar que le corresponda en el orden de los subvencionados. A este efecto, los ofrecimientos habrán de ser formulados antes

del mes de Octubre, durante el cual los calificará la Comisión, y acordará que se anuncien en el «Boletín Oficial» dentro de la primera quincena de Noviembre, siendo la segunda quincena el plazo para presentar reclamaciones consistentes en la mejora de las proposiciones anteriores, para que el camino o los caminos o puentes en cuestión figuren en el plan de construcción del año siguiente que la Comisión podrá formar en cada uno de ellos.

3. Dando cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 6.º del Reglamento de Obras y Vías provinciales y amparándose en la facultad concedida por el artículo 16 del mismo, la Diputación acuerda que la consignación del presupuesto para construcción de caminos vecinales sea dividida y distribuida en la forma siguiente:

El cincuenta por ciento para los del Plan del Estado.

El cincuenta por ciento para los subvencionados por los pueblos.

De aquella primera mitad se destinará el treinta por ciento para los caminos cuya construcción fue iniciada y está en suspenso y el resto para los no empezados todavía.

Cuando haya sido terminada la construcción de los caminos del Plan del Estado, toda la consignación será aplicada a la de los caminos subvencionados por los pueblos y al ser terminados éstos a los no subvencionados.

Como en la realidad será muy difícil ajustarse estrictamente a esta cifra por no ser fraccionables dichas obras, se admite un exceso o defecto del 10 por 100 de cada una de ambas mitades.

4. El orden de construcción será el que resulte de la aplicación rigurosa de las disposiciones legales citadas antes como vigentes.

5. El cómputo del número de habitantes necesarios para determinar la

SEBASTIAN MARIN NAURE

Taller de reparaciones de Automóviles y maquinaria en general

SOLDADURA AUTÓGENA

“Villa Isabel” (junto a la Plaza de Teros)

CACERES

prelación a que se refiere el artículo 6.º del Reglamento de Vías y Obras provinciales, se hará así.

Cuando el camino vaya de pueblo a pueblo, se sumarán los de éstos y los de los intermedios no separados del camino proyectado por más de un kilómetro de camino carretero transitable durante todo el año. Los pueblos separados del camino proyectado por un kilómetro o menos de camino intransitable para carros durante todo o parte del año, no serán computados, a menos que lo soliciten. Para que estas solicitudes puedan ser tenidas en cuenta por la Comisión, será indispensable que dichos pueblos hayan dado cuenta de su propósito al técnico encargado de hacer el estudio del tanto alzado del camino cuando lo realice, con el fin de que éste pueda informar a la Corporación.

Cuando los puntos inicial y final sean caminos, carreteras, estaciones de ferrocarril o puentes, se sumarán los de los pueblos intermedios en las condiciones del caso anterior y los de los pueblos servidos por tales caminos y carreteras que se encuentren a menos de cinco kilómetros del punto de enlace.

En los caminos interprovinciales se tendrá en cuenta solamente el número de habitantes del pueblo de esta provincia, salvo que una disposición de Gobierno obligue a modificar este criterio.

6.º La Diputación destinará la cuarta parte de la cantidad consignada para construcción en cada uno de los años o anticipos reintegrables de acuerdo con lo dispuesto en la ley y su reglamento. Si no hubiera petición de anticipos o los concedidos no absorvieran esa cantidad, se destinará toda ella o el resto, según los casos a construcción.

BROZAS

Anuncio de subasta para construir Escuelas

El día 30 de Octubre próximo a las doce, se subastarán en el Ayuntamiento de esta Villa, por pliego cerrado, cuyo plazo de presentación termina el 29 del mismo a las trece, las obras de adaptación de un edificio destinado a ESCUELAS GRADUADAS con tres secciones para cada sexo, al sitio calle de Ramón y Cajal (ante calzada), siendo el Tipo de Subasta pesetas 84.384'24.

Los planos y pliegos de condiciones están de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento y en la Caja Extremeña de Previsión Social, Callejas, 9. Cáceres.

Brozas 28 de Septiembre de 1927.—V.º B.º El Alcalde, José Rodríguez.—El Secretario, Alejandro Cabezas.

Reclamación diplomática

Los incidentes de la frontera turca

Angora, 5.—El encargado de Negocios de Turquía entregó el día 1 del actual al gobierno persa una nota relativa a los recientes incidentes de frontera, creyéndose que el documento en cuestión está redactado en términos muy enérgicos.—Fabra.

Anuncio de venta de Farmacia

Se vende Farmacia, surtida y de porvenir, por ausencia del farmacéutico, en Malpartida de Plasencia, pueblo grande y con buenas vías de comunicación. Dirigirse a don Gonzalo Mateos, farmacéutico, (Plasencia).

Los temores de Francia
Con motivo de la entrevista de Chamberlain y el general Primo de Rivera

El embajador de España en París, desmiente cierta clase de rumores

París, 5.—El «Matin» dice que, según referencias dignas de crédito, el señor Quiñones de León, en la entrevista que tuvo ayer con el señor Briand, desmintió claramente los rumores que han circulado estos días con motivo de la conversación habida entre el señor Chamberlain y el general Primo de Rivera en Mallorca y según los cuales se trató en ella de la posibilidad de crear una «entente» mediterránea de la cual sería excluida Francia.

El «Petit Parisien», refiriéndose al mismo asunto, dice que el ministro de Negocios Extranjeros británico, a su paso por París de regreso a Inglaterra, aprovechará la oportunidad para dar cuenta a su colega francés de la conversación que tuvo en Palma de Mallorca con el jefe del gobierno español.—Fabra.

RESTAURANT SANTA CATALINA

Servicio de primer orden, garantizado por una cocina selecta. A la carta y por cubierto

Flambres de todas clases

:: PRECIOS MODICOS Y SERVICIO ESMERADO ::

En Sevilla

Un loco que se escapa por tercera vez

(POR TELEFONO)

Madrid 6, (4'25 t.)—Dicen de Sevilla que por tercera vez se ha escapado del manicomio de aquella capital el soldado del Tercio, Eduardo Giménez García, que se encontraba recluido en aquel establecimiento, por padecer ataques de locura agresiva.

Dicho legionario había dado muerte, en un acceso de locura, a una estancquera.

Después de alguna persecución, los enfermeros lograron apoderarse nuevamente del loco y recluirlo en su celda.—Mencheta.

Relojería Santaolaria

Relojes de precisión, a precios increíbles

Platería y óptica de primer orden
Se efectúan toda clase de composturas

SANTAOLARIA

Alfonso XIII, 18 :- Teléfono, 270

CACERES

Gramófonos de últimos modelos, con discos de repertorio moderno

Las rutas del aire

El vuelo de Rusia a Nueva York

Berlín, 5.—Telegrafían de Amsterdam que el avión «D 1231», tripulado por los aviadores Loose, Starke y Loewe, que salió ayer de Norderney, Prusia, con rumbo a Nueva York, vía Lisboa, tuvo que amarar cerca de Amsterdam.—Fabra.

De Barcelona

El día 23 llegará el almirante de la escuadra Argentina

(POR TELEFONO)

Madrid 6, (4'10 t.)—Comunican de la Ciudad condal que en la comandancia de aquel puerto se ha recibido la noticia oficial de la llegada a Barcelona el próximo día 23 del almirante de la escuadra de la República Argentina.

Dicha personalidad desembarcará en aquel puerto, marchando seguidamente a Madrid, para complimentar al Rey.—Mencheta.

GERMAN J. MANZANO

Corredor de Comercio colegiado

Compra-venta de Valores del Estado.—Oficinas del Banco Hipotecario.—Acciones y Obligaciones de Sociedades o Empresas Mercantiles e Industriales.

Operaciones de crédito.—Fianción de valores, Descuentos de letras.—Préstamos.—Operaciones en general con: Banco de España, Banco Central, Hijos de Clemente Sánchez, Banco Hispano Americano, BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA y otros Establecimientos de Crédito.

Gestiona y realiza dichas operaciones e informa sobre las mismas.

San Pedro, 12 y 14. CÁCERES. Edificio de Correos, n.º 2. Tel.º 4.º 1

Gran Teatro de Cáceres

EMPRESA “JULIO CÉSAR” S. A.

Teléfono 505

TEMPORADA TEATRAL, 1927-28

== GRAN COMPAÑIA == ADAMUZ-GONZALEZ
COMICO-DRAMATICA

Esta noche, jueves, despedida de la Compañía, con la comedia en cuatro actos, de Oscar Wilde, traducida por Ricardo Baeza, titulada

Una mujer sin importancia

ENSAYO HISTÓRICO
Conquistas de España en América

Un hecho hay sobremadenera portentoso y trascendental, en la historia de la humanidad. Un acontecimiento, escrito en páginas de luz y con letras de oro en el libro sagrado, que guarda los anales del mundo. Este suceso fué, a la vez, fruto de la fé y triunfo supremo de la ciencia; derrumbamiento de una civilización y aurora de un resurgir esplendente, fecundo, vigoroso; consagración de un genio y su blimísima epopeya de un pueblo.

Diríase, y así es propiamente, que a partir de la verificación de este suceso de memoria tan imperecedera, el viejo mundo—todo el mundo antiguo: Europa la cultura, sobre todo; Asia y Africa bárbaras también—remózase y se lozanea en sus nervios, ya desfallecidos por luchas ancestrales prolongadas en siglos numerosos, con los vigores y hermosuras desbordantes de una nueva juventud.

El descubrimiento de América es, en efecto, un cuadro deslumbrador en medio del vastísimo panorama de la historia universal; es la estrofa más acordada y solemne del himno magnifico, que canta las victorias de la humanidad; el episodio más interesante de la vida del mundo.

Para nuestra España, la venturosa aparición de la nueva Tierra Firme, de aquellas Indias de ensueño que, como las doncellas mitológicas, emergían en la sobre haz del océano infinito, trascendiendo a joven virginidad y plenas de secretos atrayentes, es nada menos que una parte integrante, preponderante, de su historial heroico. El suceso magno del descubrimiento de América, es obra española.

Esta titánica empresa, que no encontrará parangón posible mientras el hombre no surque—caballero sobre el corcel ingravido de su genio—las regiones intersiderales, tras pase los límites de un planeta y pise su suelo, imprimiendo en él las huellas de su planta domañadora como sello de su realza soberana, esta hazaña sin igual decimos, lleva indeleblemente esculpido, grabados a buril en el bronce de su inmortalidad, los rasgos fisonómicos de nuestra raza.

Es la España del siglo XVI, con sus providenciales condiciones históricas, con su eminente cultura

geográfica, con los adelantos obtenidos en el arte de la construcción naval, quien abre las rutas del océano.

El colosal proyecto del inmortal Colón es desechado en la misma Génova, en Portugal por el rey don Juan II, en Inglaterra por Enrique VII y en Francia por la regente Ana Beaujen. La oferta es unánimemente rechazada como quimera y embelecocos de una imaginación calenturienta, propia de un navegadorcillo meridional.

[La gloria de dar a luz un Nuevo Mundo está reservada a España! A nuestra nación, la única que poseía ambiente científico y pujantes arrestos raciales para llevar a cabo tamaña empresa.

Y estas afirmaciones no son, en manera alguna, fervores de exaltado españolismo, sino incontrastables verdades históricas. A la vista están los testimonios, nada sospechosos, de los historiadores y eruditos extranjeros. Uno dice «que el primer viaje de Colón debería en justicia llamarse la expedición de los Pinzones». Otro afirma valientemente «que el honor de dar América al mundo pertenece a España»...

España, a quien representan Fray Antonio de Marchena el astrólogo, y el guardián Fray Juan Pérez. España, que son los favorecedores doña Beatriz de Bobadilla y Cabrera; el tesorero Gabriel Sánchez, y el notario de la Contaduría, Luis de Santángel; el contador mayor Quintanilla; el cardenal Mendoza y el prior Diego Deza.

España, que es el convento de la Rábida, el glorioso campamento de Santa Fé donde un día memorable, el 17 de Abril de 1492, se firman las «capitulaciones» para el viaje de Colón, y el pueblecito de Palos.

España, que es el generoso desprendimiento, la valiente audacia y la nobilísima fidelidad de los Pinzones y de Juan de la Cosa.

España, que vive y alienta en aquella sublime decisión de la gran reina Isabel: «E si todavía os parece que ese hombre no podría ya sufrir tanta tardanza, yo terné por bien que sobre joyas de mi recámara se busquen prestados los dineros que para hacer el armada pide, y váyase luego a entender en ello»...

Hinchando las velas de las tres naos aventureras, que zarparon del puerto de Palos el viernes 3 de Agosto de 1492, va el espíritu y el alma de España. Y cuando dos meses más tarde, en la madrugada del 12 de Octubre, un cañonazo de la «Pinta» anuncia tierra, es Colón en nombre de España, es España misma, quien, después de un largo combate con la ignorancia, las rutinas, las pusilanidades y los elementos, conquista un ideal y empieza a conquistar para siempre a América.

Cuando desembarca el almirante Colón en los terrenos descubiertos, en el instante mismo en que las despintadas proas de la flotilla heroica tocan la isla de Guanahani, tienen iniciación gloriosa las épicas conquistas de los españoles en América. Conquistas de mares desconocidos y de inexplorados

Sanatorio quirúrgico
 de los señores QUIRÓS y MERÁS

Cirujanos del Hospital Provincial

Se practican toda clase de operaciones.

Servicio permanente. Andrada, 10 y 12 pral. Cáceres

LETRAS DE LUTO
Don Cayetano Carbajo

Víctima de larga y penosa dolencia y confortado con los auxilios espirituales, ayer falleció en Cáceres el funcionario de la Diputación, don Cayetano Carbajo.

Modelo de empleados por su laboriosidad y competencia en todo cuanto se le confiaba, conquistó en muchos años el afecto y consideración de jefes y compañeros.

Fué hombre recto y de voluntad inquebrantable, y tales prendas personales le conquistaron generales amistades, gozando en la ciudad de las simpatías

que por su honradez y temple de carácter le hicieron digno de la estimación de cuantos le trataron.

La Diputación pierde uno de sus más probos y laboriosos funcionarios, y la familia un esposo y un padre amantísimo, celoso de sus deberes.

Esta tarde a las cinco y media ha tenido lugar la conducción de su cadáver al cementerio, donde recibió cristiana sepultura, a cuyo piadoso acto concurren numerosas personas.

A la viuda e hijos enviamos nuestro más sincero pésame.

SANATORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

Navalmoral de la Mata (Cáceres)

DIRECTORES:

D. Urbano Casas y D. Rafael Rodríguez

Se hacen toda clase de operaciones (cirugía general, ojos, garganta, nariz y oídos, aparatos digestivo y urinario, matriz), por especialistas y cirujanos del Hospital General y Sanatorio del Rosario, de Madrid.

Consulta los domingos 2.º y 4.º de cada mes. Edificio con inmejorables condiciones higiénicas. Habitaciones independientes para alojamiento de los enfermos hasta su completa curación. Cuarto de baño.

PRECIOS ECONÓMICOS

continentes. Conquistas de poderosos imperios. Conquistas de hombres, que fueron tratados como libres y como hermanos.

RICARDO ACOSTA

En Gobernación

Despacho ordinario

(POR TELÉFONO)

Madrid, 6 (5'25 t).—El señor Martínez Anido despachó esta mañana con los directores generales de su departamento.

Luego celebró una detenida conferencia con el director general de Seguridad.—*Mencheta.*

PASTILLAS CRESPO calman instantáneamente los tos, mejoran los catarros, evitan gripe y pulmonías. 2 pesetas caja.

Mundo conocido

LLEGARON:

De Brozas, don Norberto Elviro.

—De Madrid y Toledo con su familia, el ilustre escritor don Publio Hurtado.

—De Portugal, el decano del Colegio Notarial don Gabriel Alvarez.

—De Carcaboso, el presbítero don José Sánchez Gallego.

LACTOFITINA El tónico reconstituyente infantil que los médicos recomiendan, por sus eficacísimos resultados.

—Del campo, don Ventura Asensio Vega.

—De Trujillo, la señora viuda de Cano, con su hija, señora de Bardaji.

SALIERON:

Para Madrid, el ingeniero de esta Jefatura de Obras Públicas don Cipriano Salvatierra.

JUVENTUD ESTUDIOSA

En Salamanca, en los exámenes del Bachillerato Universitario aprobó los ejercicios correspondientes de Letras, el joven Rafael Mateos Bacas, alumno del Colegio de P. P. Franciscanos de esta ciudad. A él lo mismo que a sus padres enviamos nuestra más entusiasta felicitación sin olvidar tampoco al Padre Director y demás Profesores del Colegio de San Antonio por el éxito obtenido con el primer alumno de Bachillerato Universitario presentado en la Universidad.

NECROLÓGICA:

Mediante numerosa concurrencia se celebraron esta mañana en la iglesia de San Mateo, los funerales por el alma del alcalde que fué de Cáceres, don José Acha Gutiérrez.

Reiteramos a la familia del finado nuestro más sincero pésame.

A. López Plater-Decorador

Grandes existencias en papeles pin'ados, cueros y uralita

Parras, 31 Teléfono, 288 Muestrarios a todo el que lo solicite.

ALMACENES TERIO

Teléfono 320

Plaza Mayor, 13

El próximo Domingo, día 9

:: GRAN EXPOSICIÓN DE SOMBRETEROS DE SEÑORA

ULTIMOS MODELOS

:: NUEVA ZAPATERIA ::

ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA

Única casa en Cáceres para confeccionar calzados sólidos y elegantes.

JUAN CORTES

(CONTINUACIÓN DE LA OTRA PÁGINA)

En San Juan, 14